La réaction chimique

A. Etude de quelques réactions de précipitation.

Dans différents tubes à essai on verse environ 2 mL ( ( 2 cm dans le tube) d’une solution ionique aqueuse puis on ajoute quelques gouttes d’une solution de soude aussi appelée solution d’hydroxyde de sodium.

1. Compléter le tableau suivant : 

	N°
	Solution ionique

dans le tube à essai
	Formule chimique
	Formule chimique de la soude
	Observations après ajout de la soude

	1


	Sulfate de cuivre
	
	
	

	2


	Sulfate de fer (II)
	
	
	

	3


	Chlorure de fer (III)
	
	
	

	4


	Sulfate de Zinc
	
	
	


2. Dans les 4 réactions chimiques observées, les ions sodium de la soude sont dits «spectateurs». Expliquer. 

3. Dans une réaction de précipitation, le produit obtenu est toujours issu de la réaction entre un cation et un anion. En déduire, pour les 4 réactions chimiques étudiées,  les espèces chimiques qui réagissent (appelées les réactifs). Quels sont les spectateurs ?

4. Ecrire les équations bilan des réactions. On ajustera celle-ci en respectant la conservation des éléments ainsi que la charge électrique.

5. Quels sont les noms des précipités que l’on a obtenu.

6. L’état initial d’un système chimique indique les espèces chimiques présentes juste avant réaction (qui ont réagit ou pas). Compléter le tableau suivant en donnant la formule chimique de ces espèces. On notera en rouge celle qui ont réagit et en bleu les autres.

	Réaction n°
	Etat inital

	1


	

	2


	

	3


	

	4


	


7. De la même manière, les espèces chimiques qui restent après réaction définissent l’état final du système chimique. Dans une réaction chimique, il y a très souvent un réactif limitant (on dit aussi en défaut), c’est à dire qui disparaît totalement et un réactif en excès (c’est à dire en trop par rapport à l’autre réactif). Dans les 4 réactions chimiques étudiées, quel est le réactif chimique limitant ? 

8. Compléter alors de la même manière qu’à la question 6 le tableau suivant 

	Réaction n°
	Etat final

	1


	

	2


	

	3


	

	4


	


B. Réaction avec le métal cuivre

( Introduire un morceau de copeau de cuivre dans un tube à essai

( Verser environ 1 mL d’une solution de nitrate d’argent.

( NE PAS AGITER le tube à essai.

1. Faire un schéma légendé de l’expérience.

2. Peut-on observer une réaction chimique ? Pourquoi ?

3. Sachant que les ions nitrates sont spectateurs, donner l’état initial du système chimique. (on notera de la même manière en rouge celles qui réagissent et en bleu les autres).

4. Quel est le réactif limitant ? Comment peut-on le savoir ?

5. Quelles sont les espèces chimiques que l’on obtient après réaction ? On pourra agiter le tube à essai,  laisser décanter la solution et observer la couleur de la solution.
6. Donner l’état final du système chimique.

7. Ecrire l’équation bilan de la réaction.

C. Réaction avec le métal fer

( Introduire une spatule de poudre de fer dans un tube à essai

( Verser environ 3 mL d’une solution de sulfate de cuivre.

( Agiter puis laisser décanter.

1. Faire un schéma légendé de l’expérience.

2. Peut-on observer une réaction chimique ? Pourquoi ?

3. Sachant que les ions sulfates sont spectateurs, donner l’état initial du système chimique. (on notera de la même manière en rouge celles qui réagissent et en bleu les autres).

4. Quel est le réactif limitant ? Comment peut-on le savoir ?

5. Afin de déterminer la nature des espèces chimiques que l’on a obtenu après réaction, on ajoute quelques gouttes de soude à la solution. Observer et conclure.

6. Donner l’état final du système chimique.

7. Ecrire l’équation bilan de la réaction.

